

岳阳市安全生产委员会办公室 文件 岳阳市消防安全委员会办公室 文件

岳市安办〔2023〕71号

岳阳市安全生产委员会办公室 岳阳市消防安全委员会办公室 关于切实加强岁末年初用火用电用气 安全宣传工作的通知

各县市区人民政府，岳阳经济技术开发区、城陵矶新港区、南湖新区、屈原管理区管委会，市安委会有关成员单位，央、省驻岳及市属有关企业：

岁末年初，冬春季节，用火用电用气进入高峰，历来是“小火亡人”、一氧化碳中毒窒息事故的高发多发期。11月份以来，全省共发生亡人火灾12起、亡13人。我市相继发生了湘阴县文星镇“11·23”、岳阳经济技术开发区康王乡“11·25”两起民房火灾，分别导致1人死亡。近两年，我市冬春季节也先后发生

两起一次死亡 3 人以上的一氧化碳中毒事故。这些事故教训深刻，给全市冬春消防安全防范工作敲响了警钟。为认真贯彻市委、市政府有关决策部署，深刻汲取事故教训，全力做好岁末年初用火用电用气安全防控工作，确保人民群众生命财产安全，现就岁末年初用火用电用气安全集中宣传工作通知如下：

一、坚持对标对表，动员部署集中宣传。11月 16 日，山西吕梁永聚煤矿办公楼火灾发生后，习近平总书记作出重要批示，要求各地各有关部门深刻吸取此次火灾事故教训，牢固树立安全发展理念，强化底线思维，针对冬季火灾事故易发多发等情况，深入排查重点行业领域风险隐患，完善应急预案和防范措施，压实各方责任，坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。11月 23 日召开的市委常委会议，要求各县市区、工业园区和相关市直部门，深入学习宣传贯彻习近平总书记重要指示批示精神，坚决对标对表，系统研判属地、行业部门用火用电用气安全形势，部署开展用火用电用气集中宣传，落实针对性防范措施。市安委办将组织相关部门和县市区，围绕普及安全用火用电用气、安全出行、应急避险自救知识，采取购买第三方服务方式，开展集中培训和入户宣传活动。其中，由岳阳楼区、经开区、南湖新区牵头，以街道、乡镇、管理处为单位，组织 25 场集中培训，面向城区 100 万居民开展入户宣传；由教体、卫健、商务、城管、交通等单位牵头，面向学校、医院、商场、燃气公司、运输企业等重点单位，组织 5 场专题培训；由市安委办牵头，面向其他 10 个县市区，组织 10 场集中培训。

二、突出防范重点，推进安全宣传“五进”。各地、各部门要广泛开展冬春用火用电用气安全宣传，开设专题专栏，充分利用新媒体和传统媒体进行全方位、多角度、立体式宣传，形成强大宣传声势；要结合重大事故隐患排查整治行动，各地、各行业领域安全监管部门紧盯老旧住宅小区、出租房屋、“多合一”场所、园区企业、项目工地、养老机构、医疗机构、仓储场所、文化娱乐场所、星级宾馆饭店、宗教活动场所、物业服务企业、商场市场、旅游景区、文博建筑等重点区域、重点单位，深入开展用火用气用电安全知识宣传，特别是组织安全生产专家和媒体记者，加大对问题隐患的曝光力度和警示教育力度，推动行业企业主要负责人讲一堂“冬春用火用电用气安全课”，部署开展“动火作业风险我知道”宣传活动，落实全员安全责任制，提升用火用电用气安全防范意识；民政部门组织养老院、敬老院等行业单位开展一次全员用火用电用气安全培训和灭火应急疏散演练，切实提升防范能力；市场监管部门聚焦冬季取暖消防安全风险，以农村集市、小型销售门店为重点，加大电取暖器具安全宣传，及时查处各类假冒伪劣电取暖器具；城管部门组织各燃气企业深入用气客户端开展一轮全面安全检查，提醒用气安全；教体部门组织学校师生举办一次用火用电用气安全防范主题班会，拟写致学生家长的一封信，推动“小手拉大手”；住建部门督促物业服务企业通过宣传栏、业主微信群等平台，开展一次家庭用火用电用气安全宣传，引导业主开展“三清三关”活动（即清走道、清阳台、清厨房，关火源、关电源、关气源）；以乡镇、街道为单位，

组织开展进村入户宣传用火用气用电安全知识，落实“七个一”措施，即从现在起，安排乡镇、村组干部入户，进行一次隐患摸排和安全提醒，对排查出的烧炭取暖户和存在隐患的住户，各乡镇安委办建立台账；结合实际，每家每户张贴一张预防火灾、一氧化碳中毒科普须知，对独居的不识字且有视听障碍者，安排专人提醒，明确提醒责任人；加大“村村响”播报频次，在保证全天高频播报前提下，固定每晚8点前后新增一次警示播报；各村（社区）重点户（低保户、散养五保户、残疾户、留守儿童）由村民小组长上一次门进行提醒，深夜亮灯户落实邻里互助提醒机制；协调移动、联通、电信每周至少一条短信提醒，宣传车每天至少进行一次宣传提醒，村（社区）组群每天至少一次信息提醒，确保进村入户宣传率必须达到100%，群众知晓率必须达到100%。

三、注重夯实基层，全面落实“敲门行动”。按照“县市区政府牵头、乡镇街道具体负责、村社区组织实施”的工作思路，进一步充分发挥安全生产网格化管理机制作用，采取“五进五查”“四问四改”措施，把“敲门行动”走深走实。“五进五查”即：进厨房查用火安全，看燃气灶具是否安全，柴火堆放、腊肉熏制距离是否合适；进客厅查取暖安全，看是否使用明火（木炭）取暖、取暖设备是否与其它可燃、易爆物品保持安全距离，是否存在私拉乱接、超负荷用电等，是否保持室内通风透气；进厕所淋浴间查用气安全，看是否使用直排式热水器，是否安装通风管道；进车棚和楼道查消防安全，看楼梯口、楼道内是否堆积堆放杂物，车棚内电动车是否私拉乱接电线充电，充电装置与其他易燃物品

保持安全距离；进房间查用电安全，看是否使用电热毯，手机充电是否远离枕头等易燃物，充电后是否拔掉电源。“四问四改”即：询问居民（住户）家中安全情况，询问居民是否掌握基本灭火和逃生技能，询问是否通过宣传单、居民群、手机获取安全警示教育信息，询问家中是否有失能、残障等人员。通过查看和询问，对于居民家中存在的一般问题隐患，指导住户立即整改；对于较大隐患，组织党员群众帮助整改；对于不能立行立改的隐患，要建立台账限期整改；对于拒不整改的单位和个人，有关执法部门要积极介入，采取执法措施推动整改。

四、筑牢人民防线，维护社会大局稳定。各地、各部门要根据实际需求，推动开展针对性应急演练，特别是社区要组织家庭针对燃气安全、电动车充电安全以及高楼火灾逃生等，开展科普知识宣传和情景模拟、实战推演、逃生演练、自救互救等活动，提升公众避险能力；同时，针对公众关注度高的安全生产和火灾等事故，各地应急、消防救援部门要加强与属地宣传、网信部门的协作联动，进一步强化媒体正面宣传报道的组织引导，并注重做好安全生产和消防安全宣传引导工作的舆情收集、研判和处置，及时发布权威信息。要突出宣传全市安全生产和消防安全工作先进典型，广泛传播正能量，引领全社会共同关注和参与用火用电用气安全防范和安全生产风险防控。要建立健全举报奖励机制，畅通各类举报投诉渠道，加大举报奖励，鼓励人民群众特别是广大从业人员拨打“12350、12345 举报电话”等，查找举报

身边用火用电用气非法违法行为和重大安全隐患，形成全社会广泛参与、群防群治的良好氛围，筑牢人民防线。

